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Revista Confluenţe Bibliologice: un deceniu de apariţie
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Biblioteca Ştiinţifică reprezintă un nod important al comunicării ştiinţifice şi culturale

în viaţa Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi. Activitatea ştiinţifică a bibliotecarilor

acestei instituţii se orientează spre îmbunătăţirea serviciilor info-documentare,

consolidarea bazei teoretico-aplicative biblioteconomice, sporirea cunoştinţelor în

domeniul biblioteconomiei, bibliografiei, bibliologiei şi ştiinţelor informării. Comunicarea

profesională în mediul biblioteconomic se realizează şi prin intermediul revistelor de

specialitate, editate în Republica Moldova, România şi Rusia.

Confluenţe bibliologice este o publicaţie de biblioteconomie şi ştiinţe ale

informării, editată de Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „A. Russo” din Bălţi.

Are o apariţie trimestrială timp de un deceniu.

În anul 2006 revista de biblioteconomie

şi ştiinţele informării Confluenţe

bibliologice se învredniceşte de premiul II

în cadrul Concursului Naţional ABRM

„Cele mai reuşite lucrări în domeniul

biblioteconomiei şi ştiinţei informării”.



În ajunul aniversării a şaizecea de la înfiinţarea Bibliotecii Ştiinţifice a Universităţii de

Stat „A. Russo" din Bălţi (2005) este lansat primul număr al revistei de biblioteconomie şi

ştiinţa informării „Confluenţe bibliologice" sub conducerea directoarei BŞ USARB Elena

Harconiţa, redactor - şef Anatol Moraru, cadru didactic universitar, care a deţinut această

funcţie între anii 2005-2010. Din colegiul de redacţie făceau parte: Valentina Topalo, şef

CD al ONU, şef Centru Manifestări Culturale, Elena Stratan, şef Serviciu Cercetare.

Asistenţă de Specialitate, Silvia Ciobanu, şef Centru Marketing. Activitate Editorială.



Cîteva reflecţii asupra publicaţiei

Alexe Rău, dr. în filosofie, bibliolog, eseist, filosof al culturii,

directorul general al Bibliotecii Naţionale a RM, pe paginile ziarului

Gazeta bibliotecarului în articolul „Confluenţe bibliologice” declară:

„Când ne-a parvenit în redacţie numărul zero al acestui periodic nou-

născut, ne-a atras atenţia şi ne-a bucurat ochiul ţinuta sărbătorească a

lui. Şi e firesc să fie aşa pentru că premiera aceasta e prilejuită de

aniversarea a 60-a a universitarei bălţene, care se va marca oficial în

luna octombrie... e o realizare ca la nord şi e o contribuţie importantă la

mişcarea ideilor bibliologice în Moldova”.

Autorul îşi continuă gîndul în nr.3-4 din anul 2005 al revistei

Magazin Bibliologic cu preţuire şi respect mărturiseşte: „Revista

„Confluenţe bibliologice" fondată de bibliotecarii bălţeni bucură

mintea, ochiul (căci e o publicaţie color), mirosul (de tipăritură

proaspătă) şi chiar pipăitul (e tipărită pe o hârtie superbă). Revista

„Confluenţ bibliologice" e o apariţie remarcabilă, o făgăduinţă şi un

zvon de contribuţie septentrionară la creşterea bibliologiei

basarabene”.



Renumitul bibliolog, istoric literar şi publicist Gheorghe Buluţă în articolul „Periodice şi

cărţi”, publicat în revista „Biblioteca” mărturiseşte următoarele: „Impresia generală pe

care o produce publicaţia „Confluenţe bibliologice" este aceea a unei instituţii

bibliotecare-universitare moderne, vii, atractive şi a unui corp profesional implicat,

harnic, cu iniţiativă şi dorinţa de a realiza cît mai mult în toate segmentele vieţii

bibliotecii şi culturii locale... Bibliotecarii moldoveni au reuşit să realizeze publicaţii

diverse, utile pentru informarea publicului, interesante şi prin valoarea lor documentară,

ştiind să-şi facă vizibilă prezenţa în ţară şi în afara ei, dovedind multă voinţă de progres



În interviul oferit de lectorul universitar Anatol Moraru

pentru revista „Chronos” publicaţia „Confluenţe

bibliologice”este apreciată drept„orevistă cu răsunet în

întreg spaţiul românesc

Dr. habilitat în sociologie, conf. univ., Universitatea de Stat din Moldova Nelly

Ţurcan în articolul „Revistele biblioteconomice din Moldova ca mijloc de

comunicare ştiinţifică” menţionează revista „Confluenţe bibliologice” ca una

dintre„publicaţiile periodice profesionale în domeniul biblioteconomiccare a

rezistat timpului... Avem nevoie de astfel de platforme pentru schimbul de idei,

experienţe, opinii.

În articolul „Impactul revistei Confluenţe Bibliologice (2005 – 2011) în

dezvoltarea culturii intelectuale a bibliotecarilor” Elena Stratan, şef Serviciu

Cercetare. Asistenţă de Specialitate, scrie despre revistă: „Confluenţe

Bibliologice a devenit pe parcursul anilor un instrument eficient de



Primul număr al revistei începe cu articolul redactorului-

şef întitulat „Apologii necesare", care prezintă „o pledoarie pentru

cultura şi educaţia prin carte şi îşi propune să explice rolul şi misiunile

Bibliotecii Ştiinţifice USARB, considerată Catedrală a Cărţii”. [2005,

nr.12, p. 382] Revista Confluenţe bibliologice este numită de autor

„revistă pentru minte şi inimă”.

Din anul 2007 este creat colegiul ştiinţific de redacţie în componenţa dr. Alexe Rău,

directorul general al Bibliotecii Naţionale din Republica Moldova, Silvia Ghinculov, dr. în ştiinţe

economice, directorul Bibliotecii Ştiinţifice ASEM, inginer, secretarul Asociaţiei Pro Basarabia şi

Bucovina, Filiala „C. Negri”, Radu Moţoc din Galaţi, Maria Şleahtiţchi, dr. în ştiiinţe filologice,

conf. univ. Universitatea de Stat din Moldova, Nicolae Enciu, dr. hab. în ştiinţe istorice, conf.

univ. Institutul de Istorie, Stat şi Drept al Academiei de Ştiinţe a Republicii Moldova. În anul

2008 la colegiul de redacţie aderă Lina Mihaluţa, director-adjunct BS USARB. La lectura

conţinuturilor şi-au adus contribuţia cadrele didactice Galina Mostovic şi Elena Botnarciuc.
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Categoriile de autori ai revistei

Indexul de autori: În cele 40 de numere ale revistei s-au înregistrat 138 de autori.

Bibliotecarii 
USARB; 56; 41%

Comunitatea 
academică 

USARB; 28; 20%

Profesionişti din 
biblioteconomie 

din RM şi 
străinătate 

27
20%

Comunitatea 
academică din 

RM; 11; 8%

Personalităţi ai 
culturii  româneşti

4
3%

Cititori
12
8%



 Dintre toţi autorii ce activează în Biblioteca Ştiinţifică USARB, cele mai multe

articole sînt semnate de:

Elena Harconiţa, director BŞ USARB, Preşedintele filialei Biblioteci de Învăţămînt din

Nord (BIN) a ABRM Bălţi (60), Valentina Topalo, şef CD al ONU, şef Centru Manifestări

Culturale (40), Elena Stratan, şef Serviciu Cercetare. Asistenţă de Specialitate (38), Lina

Mihaluţa, director-adjunct (18), Elena Scurtu, bibliotecar (15), Elena Ţurcan, şef oficiu

(15) şi Silvia Ciobanu, şef Centru Marketing. Activitate Editorială (14) etc.



Topul autorilor

60

51

40 38

18
17 15 15 15 14

0

10

20

30

40

50

60

70



Indexul tematic

Subiectele abordate în paginile revistei 
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Indexul de ilustraţii

Toate cele 40 de numere ale revistei „Confluenţe bibliologice” supuse analizei conţin ilustraţii

alb-negru. Din totalul de 2 976 de ilustraţii, poposite pe paginile revistei, cele mai multe se

adresează următoarelor subiecte:

 Personalităţi ale istoriei şi culturii româneşti (portret, fotografie –126)



Regina Franţei Maria Leszczynska (1), liderului politic şi militar al Franţei Napoleon

Bonaparte (2), compozitorul şi interpretul Wolfgang Amadeus Mozart (2), scriitorii Gabriel

Garsia Marquez (2), Jean-Marie Gustave le Clezio (1) şi Virginia Woolf (1), geograful

Emmanuel de Martone (1), poetul american Henri Longfellow (1), actorul Nicolas–Marie–

Alexandre Vettemare (1), contele, savantul Angelo de Gubernatis (1), compozitorii Richard

Wagner (1) şi Giuseppe Verdi (1). etc.

 Personalităţi ale istoriei şi culturii universale (portret, fotografie – 39)



 Personalităţi din domeniul bibliologiei universale (portret, fotografie –12)

Bibliologul şi savantul Siahi Ranganathan (2), bibliofilul şi bibliotecarul Peru Kalimah,

fondatorul celei mai mari biblioteci din Florenţa Antonio Magliabecchi, bibliograful Nicolai

Alexandrovici Rubakin, bibliologii Liubovi Havkina şi Margarita Rudomino, filozoful,

matematicianul şi bibliotecarul Gottfried Wilhelm Leibniz etc.



 Personalităţi din domeniul bibliologiei naţionale (portret, fotografie –92)

Arheologul, istoricul, bibliofilul şi bibliograful Alexandru Odobescu, bibliograful,

criticul şi istoricul literar, prof. univ. Dimitrie Gusti, guvernatorul Transilvaniei Samuel von

Brukenthal, bibliologul Alexandru Sadi-Ionescu, bibliograful Ioan Bianu, patriarhul şi

protagonistul bibliologiei naţionale Ion Madan, Faina Tlehuci, om emerit al Culturii, Eminent al

Învăţămîntului Public din RSSM, Eminent al Culturii din URSS, deţinătoarea medaliei „Meritul

Civic”, dr. în filosofie, director general, Biblioteca Naţională a Republicii Moldova, Alexe Rău

etc.



 Cea mai mare parte de ilustraţii reprezintă colecţiile BŞ USARB – 896;

 Datelor cantitative şi reprezentărilor grafice (diagrame, sondaje, statistici,

prezentări, tabele)  le revine 323 de ilustraţii;

 Conferinţele, întrunirile bibliotecare, traning-urile, mesele rotunde şi

prezentările bibliografice pentru bibliotecari, atelierele profesionale şi

formarea profesională continuă a bibliotecarilor este reflectată în 237 de

ilustraţii;



 Lansările de carte, simpozioanele, lecţiile publice, mesele rotunde, colocviile

ştiinţifice pentru utilizatori şi a alte manifestări culturale (Clubul cărţii, Salonul

Literar, Salonul Muzical, Pridvorul casei) este redată în 99 ilustraţii.



 Inaugurarea expoziţiilor în spaţiile Bibliotecii este prezentă în 50 de fotografii.



 186 de ilustraţii aparţin imaginilor bibliotecilor şi altor instituţii culturale.



 În 91 de fotografii au fost oglindite vizitelele personalităţilor cunoscute 

la Biblioteca Ştiinţifică USARB;



Subiectele abordate în ilustraţii

personalităţi ale  
culturii, istoriei 

româneşti şi 
universale; 165; 6%

personalităţi din 
domeniul 

bibliologiei; 104; 4%

formarea 
profesională 

continuă; 289; 10%lansări de carte, 
simpozioane, 
inaugurarea 
expoziţiilor

149
6%

biblioteci, 
alte instituţii 

culturale; 186; 6%

Instruirea 
utilizatorilor; 66; 2%

promovarea 
colecţiilor; 61; 2%

musafirii bibliotecii; 
91; 3%

colecţiile USARB; 
896; 30%

documente din 
Internet şi Baze de 

date; 162; 5%

date cantitative; 
323; 11%

autorii; 232; 8%

altele; 252; 8%

Din analiza indexului de ilustraţii, rezultă o prezenţă a ilustraţiilor pe 15% din suprafaţa

unui număr. Materialul iconografic şi ilustrativ expus pe paginile revistei ridică nivelul de

încredere şi consolidează poziţia de prestigiu a personalităţilor, instituţiilor şi evenimentelor

prezente în text.



Indexul de cuvinte-cheie

Cuvintele-cheie determină aria tematică a revistei ştiinţifice în ansamblu.

În ultimii ani articolele publicate în revistă sînt însoţite de cuvinte-chee. „Efectuînd

analiza numerelor din anii 2014 - 2015 am depistat utilizarea diverselor seturi de

cuvinte-cheie în titluri care ulterior au fost preferate de motorul de căutare GOOGLE

ACADEMIC: bibliotecă, biblioteconomie, personal, resurse umane, resurse

electronice, catalogare, indexare, informatizare, scientometrie, inovaţii, acces

deschis, susţinerea cercetărilor ştiinţifice, colecţii internaţionale, baze de date, reviste

universitare, programe cultural-ştiinţifice etc. Pentru cei cointeresaţi în aceste

subiecte, imediat devine clar că autorii au folosit abordări moderne pentru studiu.

Astfel putem concluziona, că folosirea cuvintelor-chee în titlu este un atribut esenţial

al articolului”.



Indexul de citări
PUBLISH OR PERISH http://publish-or-perish.en.softonic.com/

http://publish-or-perish.en.softonic.com/


Google Academic    https://scholar.google.ro/scholar

https://scholar.google.ro/scholar?hl=ru&q=confluen%C5%A3e+bibliologice&btnG


Formatul şi designul revistei

Pe parcurs publicaţia şi-a schimbat nu o dată modul de ilustrare. De la o copertă mai

sărbătorească cu timpul se trece la una efectuată într-un stil minimalist, academic. Ea are şi o

mare valoare simbolică – logoul Bibliotecii Ştiinţifice USARB. Coperta, viziunea grafică şi

tehnoredactarea aparţine Silviei Ciobanu, şef Centru Marketing. Activitate Editorială.



Formatul electronic

Varianta web Confluenţe Bibliologice a fost inaugurată în anul 2010 

http://libruniv.usb.md/confbib/confbib.html.

http://libruniv.usb.md/confbib/confbib.html
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Concluzii

Revistele biblioteconomice reprezinta modul de comunicare prin care bibliotecarii şi

cercetatori din domenii legate de informaţie îşi fac cunoscute rezultatele muncii lor, adresîndu-

se specialiştilor, dar şi publicului larg, avînd ca scop popularizarea informaţiilor şi, în acelaşi

timp, stimularea schimbului de idei.

 Publicaţia a generat evenimente, organizînd dezbateri şi polemici pe teme de larg interes,

orientînd atenţia publicului spre adevăratele valori;

 Revista mizează în egală măsură pe colaboratori interni şi externi instituţiei;

 De-a lungul apariţiei sale, revista a publicat lucrări originale despre biblioteci şi bibliotecari,

interviuri, discuţii pe teme de specialitate, traduceri din domeniul biblioteconomiei, preocupări

grupate în rubrici permanente şi a devenit un instrument eficient de comunicare, afirmare şi

promovare a imaginii instituţiei şi bibliotecarilor din Bălţi;

 Rezultatele studiilor teoretice şi exerciţiilor aplicative ale bibliotecarilor au dus la crearea

unui complex de programe şi conţinuturi educaţionale moderne, sporind calitatea proceselor şi

serviciilor bibliotecare. Cercetarile au contribuit la creşterea imaginii Bibliotecii şi a

bibliotecarului universitar, promovarea bunelor practici şi a noilor produse infobibliotecare.
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